

笃行实干谱华章 砥砺奋进新征程

——焦煤集团中央医院“十四五”高质量发展纪实

□王正勋 侯林峰

巍巍太行山，层峦叠翠，见证着红色热土的峥嵘岁月；悠悠怀川地，千年文化，孕育出山阳古城的独特气质。在这片承载着希望与使命的土地上，焦煤集团中央医院从诞生起就和这座城同频共振，守护着焦作及周边群众的生命健康。

时代赋予机遇，奋斗成就非凡。在“十四五”的征程上，焦煤集团中央医院秉承着“健康所系，性命相托”的初心，用热血与坚守、创新与担当，谱写了一部“人民至上、生命至上”的史诗篇章，成为怀川大地上公立医院高质量发展的标杆。

党建引领 把牢高质量发展“方向盘”

医院要发展，党建是根本保障。“十四五”以来，焦煤集团中央医院党委始终将党的政治建设摆在首位，充分发挥“把方向、管大局、作决策、促改革、保落实”的领导作用，以党建引领医院各项工作走深走实，把党的政治优势、组织优势转化为发展优势，为医疗服务高质量发展注入了不竭动力。

焦煤集团中央医院党委始终将政治建设摆在首位，认真贯彻落实“第一议题”制度和党组织研究讨论重大事项前置程序要求，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，将国家健康战略、

集团公司部署与医院的发展蓝图深度融合，凝聚起全院上下“一盘棋”的强大思想共识。

文化是医院发展的根与魂。

焦煤集团中央医院深挖78办院历史，系统梳理红色基因与医者精神，建成集历史展示、文化传承、教育功能于一体的现代化院史馆，编纂完成《焦煤集团中央医院志》，让厚重的历史“活”起来，“动”起来。在此基础上，焦煤集团中央医院还创新性地提出打造“五彩中央医院”的发展愿景，即“基因红”，传承光荣历史，强化政治引领；“党徽金”，打造党建品牌，筑牢战斗堡垒；“廉洁白”，恪

守医者初心，守护职业圣洁；“长青绿”，推动持续发展，永葆生机活力；“魅力橙”，传递人文关怀，营造温暖氛围。

在实际工作中，焦煤集团中央医院不断深耕医院党建与各项工作的深度融合，着力建设以“基因红”“党徽金”“廉洁白”“长青绿”“魅力橙”为特色的“五彩中央医院”，并在探索中构建起“党建+”工作模式。在国家卫生健康委能力建设和继续教育中心主办的2023年度中国现代医院管理典型案例评选活动中，《“党建+”模式赋能“五彩中央医院”高质量发展》获评典型案例。

强基固本 奏响高质量发展“最强音”



机器人辅助手术，让患者享受智慧医疗服务

学科是立院之基，技术是强院之本。焦煤集团中央医院持续加强重点专科群建设，先后通过国家胸痛中心（标准版）、心衰中心、房颤中心等多项国家级权威认证，其静脉血栓防治体系建设也获得国家专家组的高度评价。2025年2月，由焦煤集团中央医院牵头承担的国家级AI（人工智能）辅助科研项目《基于人工智能血肿扩大预测的脑出血高危人群早期强化降压研究》正式启动。该项目被纳入国家“十四五”重点研发计划。同年3月，《基于深低温储存自体颅骨用于修补颅骨缺损的真实世界研究》课题启动，旨在改写临床治疗格局。此外，焦煤集团中央医院还顺利完成了国家药物临床试验机构备案，4个专业获得了Ⅱ期~Ⅲ期药物临床

试验资质。

新技术不断应用。焦煤集团中央医院骨科领域率先引入人工智能手术机器人，于2023年创新开展机器人辅助全膝关节置换手术，于2025年引进新一代“汲锋光力融合智动骨科手术机器人”，成功开展高难度脊椎微创手术。2025年2月，普通外科一区“么甲超团队”为一位90岁且曾接受4次腹部手术的患者成功实施了微创手术，彰显了医院在高龄复杂疾病治疗方面的雄厚实力。神经外科一区成功为一名69岁的阿尔茨海默病患者实施了颈深淋巴-静脉吻合术。消化内镜中心与普通外科二区协作，成功为一名百岁便血患者实施了结肠镜下止血术，刷新了医院高龄急诊内镜诊疗纪录，为老

年危重患者救治提供了宝贵经验。位于南院区的创面修复中心整合多学科资源，采用一站式诊疗模式及20余项核心技术，为糖尿病足、重度压疮等慢性难愈性创面患者带来了希望。外周血管介入技术质控中心在改善下肢血运、促进创面愈合方面提供了关键的技术支撑……

据悉，目前已有多家市级医疗质量控制中心相继落户焦煤集团中央医院，涵盖骨科、皮肤性病、外周血管介入、医养结合、呼吸内科、静脉血栓栓塞症、烧伤、整形美容、医学信息质量控制及药事管理等多个领域。

焦煤集团中央医院与北京积水潭医院开展深度合作，共建骨科实验室，联合开展前沿干细胞临床研究，并计划打造“细胞治疗联合实验室”。此举是焦煤集团中央医院获批“河南省骨组织移植与再生技术转化医学中心”，构建“一院两库三平台”科研体系的关键推动力，为区域骨科医疗中心的建设提供了强大的技术引擎。

此外，焦煤集团中央医院还同国内顶尖团队合作，引进北京积水潭医院专家团队，设立河南省名中医徐立然传承工作站，并特聘瑞士籍华人、中医博士李郭梦寒定期坐诊。在医教协同方面，焦煤集团中央医院与河南理工大学共建教学基地，强化医学人才培养。2025年4月，焦煤集团中央医院正式成为北京协和医院“互联网+医联体”成员单位，让群众在“家门口”就能享受到国家级专家提供的医疗服务。



带领老人活动

特别报道

笃行实干谱华章 砥砺奋进新征程

——焦煤集团中央医院“十四五”高质量发展纪实

□王正勋 侯林峰



焦煤集团中央医院健康路院区



焦煤集团中央医院健康路院区

多元布局 开辟高质量发展“新路径”

推动城市医疗集团建设，是优化医疗资源配置、促进优质医疗资源下沉的重要举措。

为进一步满足人民群众日益增长的健康需求，让更多患者在“家门口”就能享受到全面、优质的医疗服务，焦煤集团中央医院在各级领导的关怀与支持下，顺势而为，在焦作市城区形成了以健康路院区、五官医院院区、南院区3个院区为核心，下辖多家分院（分布在焦作市各城区）的全新医疗格局。

作为主城区，健康路院区依托综合优势，强化医疗急救、教学科研、疑难重症救治的核心功能；南院区与龙佰国际康养城携手，探索“小综合、强专科”的发展模式，精准填补了焦作西南片区优质医疗资源空白；五官医院院区与焦作市解放区人民政府共建共管，并加挂焦作市解放区人民医院牌子，不断提升区域专科服务能力，形成错位发展、优势互补的现代化医疗服务体系。

在全面提升三大院区医疗水平的同时，焦煤集团中央医院积极响应政策要求，推动优质医疗资源下沉，通过构建城市医疗集团，充分整合资源，并根据各分院的特点和需求，有针对性地开展帮扶工作，让更多群众享受到更加便捷、优质的医疗服务。

2024年4月8日，焦煤集团中央医院与修武县人民政府合作，共建焦煤集团中央医院七贤分院，并举行签约仪式。

双方合作后，焦煤集团中央医院派驻多学科专家长期帮扶七贤分院，部分手术也在七贤分院逐渐开展，让修武县的群众就近享受到上级医院专家提供的服务，切实减轻了群众的就医负担。与此

同时，七贤分院的医务人员还定期到医院本部进修学习，双方在医疗检验、双向转诊上联系紧密，初步实现了“将技术留在基层、将人才培养在基层”的目标。

值得一提的是，焦煤集团中央医院多年前就开展调研，紧抓国家积极应对人口老龄化的机遇，前瞻性布局，打造特色鲜明的医养结合模式。

2020年，焦煤集团中央医院依托优质医疗资源，投资2000余万元

二级甲等医养结合机构，同时也是焦作市医养结合服务质量控制分中心。

2023年，焦煤集团中央医院投入500万元改造资金，将坐落在焦作市人民公园内的慈仁颐康院老旧院区改造成适老化的“幸福之家”，主要服务于健康且有活力的老年人，满足其社交、休闲及慢性病管理等需求。

此外，焦煤集团中央医院南院区与龙佰国际康养城合作，打造星级医养结合中心。据悉，该康养城依托焦作市“世界太极城·中国养生地”的文旅品牌优势，以休闲养生为主线，推出独具特色的“太极健康养生之旅”，形成了集养生、理疗、锻炼、休闲、娱乐、科技体验于一体的身心疗愈度假模式，开启了“旅居+康养”的新篇章。

优化服务 搭建医患和谐“连心桥”

焦煤集团中央医院致力于营养均衡。

焦煤集团中央医院还开展了“互联网+护理服务”，为行动不便的居家老年人提供便捷的就医护理服务。目前，医院上线的护理服务项目共有七大类69项，包括PICC（经外周静脉置入中心静脉导管）护理、伤口造口护理、穴位贴敷等。群众只需要使用手机在线预约，执业护士就可以“一键接单”、上门服务。此外，焦煤集团中央医院还积极推进“互联网+医疗健康”，上线了线上预约、报告查询、移动支付等功能，运用大数据分析科学调配资源，实现了管理效率和患者满意度的“双提升”。

前往医院就诊时，“停车难”问题往往给患者及其家属带来诸多不便。然而在焦煤集团中央医院，这一状况得到了显著改善。医院通过扩大停车场场地、科学规划停车场区域增加车位供给，共设置700余个机动车停车位和4个非机动车停车位，确保停车更加合理、顺畅。为保障患者停车需求，焦煤集团中央医院号召全院职工绿色出行，将停车位优先留给患者使用。尤其值得一提的是，在焦煤集团中央医院停车，不需要交纳任何停车费，这让看病的患者及其家属赞不绝口。

左为患者提供便利方面，焦煤集团中央医院充分彰显了公立医院的担当，创新性地推出了多种优质服务。为方便居家老人就餐，2025年5月，焦煤集团中央医院慈佑颐康院设立了“老年餐桌”长者助餐点。周边群众也可以到这里就餐。这里的饭菜菜谱由焦煤集团中央医院营养师确定，确保每餐都能实现荤素搭配、

营养均衡。焦煤集团中央医院还开展了“互联网+护理服务”，为行动不便的居家老年人提供便捷的就医护理服务。目前，医院上线的护理服务项目共有七大类69项，包括PICC（经外周静脉置入中心静脉导管）护理、伤口造口护理、穴位贴敷等。群众只需要使用手机在线预约，执业护士就可以“一键接单”、上门服务。此外，焦煤集团中央医院还积极推进“互联网+医疗健康”，上线了线上预约、报告查询、移动支付等功能，运用大数据分析科学调配资源，实现了管理效率和患者满意度的“双提升”。

为了进一步方便群众就医，尤其是方便那些子女不在身边的老人就医，焦煤集团中央医院在门诊大厅设立了一站式服务中心，整合导诊、咨询、医保政策解答等服务，让患者在一个窗口即可咨询多项业务；在病房推出了无陪护服务，吸引专业的医疗护理队伍，承担患者的生活照料和基础病情观察。

通过开通“党委书记帮您办”微信服务平台，拓宽群众诉求反馈渠道。同时，焦煤集团中央医院建立“问题一响应一反馈一改进”闭环管理机制。在“河南省2024年度公立医疗机构患者满意度调查”中，医院的综合满意度位居焦作市首位。焦煤集团中央医院始终视职工为宝贵财富，与职工共享发展成果。医院开展了职工过生日“三送”活动，为职工提供自助餐，为职工直系亲属提供半价体检服务，还提供免费理发服务。同时，医院成立了篮球、游泳等8个协会，让职工愉快工作、健康生活。2025年，焦煤集团中央医院更是将关爱落到实处：7月，组织全院2000余名职工进行健康体检，并为45岁及以上职工增加无痛胃肠镜检查、为50岁及以上职工增加心脏冠状动脉CT（计算机层析成像）血管造影检查；9月，开展情绪管理专题培训，帮助医务人员缓解压力、调适心态，彰显了“以人为本”的深层关怀。

五载栉风沐雨，铸就一路荣光；五载笃行不怠，书写为民华章。从专科崛起到科教兴院，从人才集聚到服务提升，焦煤集团中央医院砥砺奋进，书写了高质量发展的满意答卷。

站在“十五五”的新起点上，焦煤集团中央医院秉承“仁爱敬业、追求卓越”的精神，在建设区域医疗高地、守护怀川百姓健康的征程上，奋力打

造“基因红”“党徽金”“廉洁白”“长青绿”“魅力橙”的“五彩中央医院”，续写高质量发展的新华章。

（本版图片由焦煤集团中央医院提供）



常态化进行健康义诊